



解码诗路地名 助力乡村振兴

■■■ 朱可昕

武侯祠：蜀汉英雄冢

武侯祠是中国唯一一座君臣合祀庙和极负盛名的诸葛亮、刘备及蜀汉英雄纪念地，也是全国影响最大的三国遗迹博物馆。其历史悠久，在一千八百余年的岁月更迭中，积淀了丰富的历史文化内涵，给我们留下宝贵的精神财富。

武侯祠是民众对蜀汉丞相诸葛亮“鞠躬尽瘁死而后已”精神的肯定和赞誉的载体，也是三国遗迹源头。由汉昭烈庙、武侯祠、惠陵、三义庙四部分组成，位于成都武侯祠博物馆的文化遗产保护区。

当我们来到文物区大门，首先映入眼帘的是“汉昭烈庙”这四个大字。

据汉制，建陵同时应在陵旁建庙。公元233年，刘备葬于惠陵。《太平寰宇记》：“先主祠在府南八里，惠陵东七十步，齐高帝梦益州有天子卤簿，诏刺史傅賈（琰）修立而卑小。”《史记·高祖本纪》载：孝惠五年“以沛宫为高祖原庙”。集解：“谓原者，再也。先既已立庙，今又再立，故谓之原庙。”汉昭烈庙的性质即为正庙外另立的、后修的宗庙。蜀汉国号“汉”，刘备死后谥“昭烈皇帝”，故“汉昭烈庙”为此原庙的正称。

为何世人习惯称这里为“武侯祠”？民国年间的邹鲁的一首诗，道出了其中的缘由：“门额大书昭烈庙，世人道武侯祠。由来名位勋业，丞相功高百代思。”

我们慢慢走进武侯祠，可以看到从大门到二门道路的两侧，矗立着六通高大的石碑，分别是唐碑和明碑。其中以唐碑最负盛名，此碑高367厘米，宽95厘米，是唐宪宗元和四年（公元809年）集南川节度使武元衡率其僚属27人，来武侯祠祭拜诸葛亮后刻建的。因其文章、书法、刻技俱精，又被称为“三绝碑”。这个碑文记述了诸葛亮的治国、理政、执法以及治军的智慧，同时还有唐朝人们对他的高度评价。细细品读，我们会对诸葛亮产生新的认知，对他更加了解。而明碑则记述了刘备留下宗庙的原因。

跨过二门，进入汉昭烈庙的正殿。正中间是刘备的大殿，左右两侧是张飞和关羽的偏殿，左右两长廊是文臣郎和武将郎，这样的分布其实是为了展现刘备上朝时候的场景。走进长廊，分别是文臣郎和武将郎，殿两侧两廊各塑文臣武将的彩绘坐像14尊。东廊的文臣以庞统居首，西廊的武将是赵云领衔。由于明末，祠庙毁于战乱，今天看到的武侯祠，是清代康熙十一年（公元1672年）在旧址上重建的。塑像选择的标准主要是两个：一是忠诚，二是廉洁。所以，魏延和法正并不在其中。而这28位文臣武将在其传记中几乎都有“家无余财”。因此，武侯祠还肩负了廉政教育的神圣使命。

东西两侧是偏殿，分别供奉着关羽父子、张飞祖孙等。三国时期是成都历史上风云际会、英雄辈出的年代，这里的每一位人物，都充满传奇色彩，他们不仅让我们能够更好地了解了成都的历史，同时也从中汲取宝贵的精神营养来丰富自身，令人难以忘怀。

进入正殿，刘备彩绘塑像立于中央，气势磅礴，旁边有一个《先主传》，它记述了刘备的生平，从这里我们可以看到一个坚韧、仁慈、沉稳又极具侠义的刘备。而《后主传》则记录了一个真实的阿斗。旁边有一个是沈尹默先生写的《隆中对》，《隆中对》带领着刘备从一无所有到三分天下。

出刘备殿，下11节台阶（武侯祠低于昭烈庙，象征古代的君臣关系），穿过过厅就看见真正的武侯祠，也是诸葛亮殿。

诸葛亮是三国著名人物的代表，也是中华民族智慧的化身，更是千古难再的贤能，三顾茅庐、舌战群儒、借东风、赤壁大战、白帝托孤等都是我们耳熟能详的故事。诸葛亮生前被封武乡侯，死后获谥号忠武侯，所以后人尊称他为“武侯”。

武侯祠（此专指祭诸葛亮一家之祠），据《宋书·礼志四》载，景耀六年（公元263年），诏为丞相诸葛亮立

庙于沔阳。故沔阳武侯祠始建时代最早。蜀中武侯祠最早建于东晋时期。《太平寰宇记》说：“李雄称王，始为庙于少城内，恒温平蜀，城内独存孔明庙。”（又见《方舆胜览》卷五十一）可见蜀中武侯祠始建于李雄据蜀之时（303—334年），最早建于成都少城内，即在当时成都城内西部。这就是现专指祭诸葛亮一家的狭义的武侯祠前身。

武侯祠最初与刘备的汉昭烈庙相邻，明初才并入昭烈庙。诸葛亮殿内供祀着诸葛亮、诸葛瞻、诸葛尚祖孙3人的贴金泥塑坐像。诸葛亮羽扇纶巾，神态儒雅，颇有一代名相风度。殿内陈列着一面铜鼓，相传诸葛亮南征时，曾使用过这种铜鼓，白天煮饭，晚上当鼓，用来报警，一物多用。所以，又称为“诸葛亮鼓”。

在殿的门楣楹柱上，挂满了前人留下的匾联，其中最有名的一联：“能攻心则反侧自消，从古知兵非好战；不审势即宽严皆误，后来治蜀要深思”。这副对联是清末云南剑川人赵藩写的，被称为攻心联。上联说，诸葛亮在打仗中能用“攻心”战术，如南征时对孟获七擒七纵，使其心悦诚服，以此称赞诸葛亮是真正懂得用兵打仗，而不是好战的军事家；下联称颂诸葛亮审时度势，制定出宽严得宜的法度，收到良好效果，让后来治理四川的人从中吸取教益。这副对联对诸葛亮的用兵和施政作出了客观的评价，提出“攻心”和“审势”两个很有启发性的问题，是武侯祠匾联中的上品，也是我国名联之一。

走进听鹂苑，与孔明苑有一假山掩映的圆洞门相通，在惠陵围墙外环绕一周，是一处盆景园。这里汇集了全国各地各派的盆景佳作，有苏派盆景的清秀古雅，扬派盆景的严整壮观，又有川派的虬曲多姿，海派的精巧玲珑，也有浙派的刚劲自然，徽派的奇特古朴，还有通派的端庄雄伟，岭南派的飘逸豪放。苑内沿墓冢围墙密植翠柏，沿外侧红墙广种绿竹，沿着青石小道，曲径迂回，绿草如茵，嘉木横斜，竹栏掩映，花香蝶舞。两旁万千盆栽，高低错落，依台傍岩，虬枝翠叶，千姿百态。

古柏森森，茂林修竹，桂荷秋色，海棠闹春，红墙环绕，蜀汉古祠，三国故事，引无数诗人拜谒。

杜甫《蜀相》

丞相祠堂何处寻？锦官城外柏森森。
映阶碧草自春色，隔叶黄鹂空好音。
三顾频烦天下计，两朝开济老臣心。
出师未捷身先死，长使英雄泪满襟。

岑参《主武侯庙》

先生与武侯，相逢云雷际。
感通君臣分，义激鱼水契。
遗庙空萧然，英灵贯千岁。

李商隐《武侯祠古柏》

蜀相阶前柏，龙蛇排闼官。
阴成外江畔，老向惠陵东。
大树思冯异，甘棠忆召公。
叶凋湘燕雨，枝折海鹏风。
玉垒经纶远，金刀历数终。
谁将出师表，一问何昭融。

五代僧人贯休《经先生庙作》

古庙积烟萝，威灵及物多。
因知曹孟德，争奈此公何。
树古雷痕剥，碑荒篆画讹。
今朝冥祷祝，只望息干戈。

“游喜神功”的习俗渐渐传承下来，大庙会也慢慢开展了。探寻过武侯祠，更加深入地了解了三国人物故事，更加深刻地懂得了历史需要传承，精神值得探寻。

（作者单位：文学与新闻学院2020级汉语言文学本科5班）



夏日晨光 油画 刘丽（美术与设计学院）

■■■ 熊雪原

记忆

窗外，几只褐灰色羽毛的小鸟在榕树的枝条上不停地盘旋，发出叽喳叽喳的叫声。熙看着它们，笑了。这熟悉的场景让他想起了家，那个记忆深处许久未触碰的地方。

天空湛蓝如洗，飘浮着朵朵白云，偶有几只小鸟跃过，在空中划出道道痕迹。清晨的风扑面而来，带着花草的馨香，朝阳的微光斜映出路边上三道长短不一的影子。小小的熙在中间摇摇晃晃地走着，左手牵着妈妈，右手牵着年迈的奶奶……

这又是干农活的时间了。

在熙的印象中，老家似乎一年四季都有做不完的农活。每天清晨，他都要早早地起床跟着大人们一起到地里去，饭点时分再返回家。熙很小的时候，便摸索出了这规律。他曾经傻傻地问过奶奶：“为什么我们家这么忙，不像邻居一家子经常休息呢？”奶奶只是笑着敲了敲熙的小脑袋，说道：“趁现在身子骨硬多做点活，再过几年想做也做不动啰，再说，以后也可以少为你的学费发愁啦！”彼时，年幼的熙并不懂得奶奶的话，他只是照旧地跟奶奶一起去地里，年复一年。

直到后来，熙终于明白一生中最无忧无虑的日子，便是和奶奶在地里度过的那些岁月。

小时候，只要熙在家，第二天清晨，奶奶总会准时把他带到地里去。常常有人打趣熙，说他真傻，不知道在家玩儿，却跟着奶奶去做农活、晒太阳，但熙却并不觉得。其实奶奶对熙很好，每次把他叫去地里，也不过是为了能够随时看着他。熙就像

一只小兔子，在地里跳上跳下，四处嬉戏游玩。奶奶基本上不会叫他做什么农活，有时熙想做，反而被奶奶推到一旁。因此，熙虽然说是在地里长大的孩子，不过他的时间基本上都花在了在田间摘野花和捉蝴蝶上面，倒是别有一番滋味。

后来，熙稍微长大了些，也有了“大显身手”的机会。每年油菜收割的时节，熙总会不时地询问奶奶：“还有几天才能收油菜啊？”每次奶奶都告诉他：“快了快了。”熙就一直等啊等，等到收割时，手拿一把月牙镰刀奔到目的地。这时，奶奶总会在后面大声地喊：“慢点儿！待会儿把你累趴下，会走不动的！”熙才不信呢，仍旧一股脑儿地往前跑。不过每次他都会被打脸，才割了一会儿油菜，就已经趴在田埂上了。

当然，他也不闲着。一边喘着大气儿，一边用目光在田埂上快速地扫视着，直到瞧见那种唤作“叫叫草”的东西，才终于消停下来。这种野草形似豌豆，放在嘴里可以吹出口哨似的声音，在油菜收割的时节很常见。熙小心翼翼地拨开杂草，找到最成熟、最饱满的豆荚，将它们全部收入囊中。不一会儿，田野间就响起了此起彼伏的口哨声。

熙的童年，充满了“叫叫草”的声音。多年过去，如今，他已经记不得自己有多少年没见过这农村孩子爱玩的玩意儿了。他的童年，在奶奶去世的那一年，戛然而止。

那是一个沉闷的夏夜。熙躺在床上，翻来覆去睡不着。不知为何，这几晚他总是心

此时侧身西望，眼前起伏的山峦，撑起这天地人间。山侧褶皱直上，树木悬空，三两朵白花悄然绽放，生机盎然。褶皱山脉拔地而起，岩石一层一层地堆积着历史，红旗迎风而动，五星闪耀，此刻小我融入国家大我。在大自然的鬼斧神工面前，饱含着对生命奇迹的欣喜。

我们对于声音的辨别度和感知力是有些脆弱的，但这里多了些许现代化与工业化的声音，时深时浅的沙沙的纸笔摩擦声轻轻响起；时而顿时的朗朗书声回荡在校园；叽叽喳喳的讨论声伴随着不知多少青春的喜怒哀乐；阵阵银铃般的笑声与风吹过树叶的声音相呼应适时响起的鸟叫声，让人难以分辨……

忽然一阵下课铃声响起，正午时分，烈阳高照。校园喇叭里响起的悠扬歌声恰巧掩盖住了奔向食堂的脚步声，红黑黄三色相间的墙面映入眼帘，清透的蓝天上挂着些许白云，我们眯着眼，晒着太阳，当然此时一定不能落下我们的太阳帽……

街头的文化长廊，不遗余力地展示着这座城市变迁。特色的民族服饰，有点拗口的方言，三五成群的老人，嬉笑打闹的小孩，他们共同映衬着这座小山城。使我印象最深刻的是市场上“泛滥成灾”的竹笋，这是大山深处特有的馈赠，经人力一排排地堆砌成笋墙，是美食，也是艺术品。在浅褐色的笋衣里面，包裹着剔透的笋

肉白里透金，丝毫不涩，凉拌、炒肉、炖汤无一不是佳品。我想此地必是爱笋人士的天堂。

入夜河风顿起，风轮呼呼转动，不停地转换着方向，吹干身上黏腻的汗珠。在户外，风时而裹挟着泥土味儿扑面而来，令人苦恼。找一处角落坐着，广场舞的声音此起彼伏，凉糕冰粉摊陈列着供人光顾，红糖的丝丝甜蜜弥漫在空气中，混合着人情味儿，光影交错，人间值得……

（作者单位：文学与新闻学院2019级汉语言文学2班）

绿影



和谐 摄影 曹萍（华新制药）

学生编辑
苏洋 李晓玉 于槐语
王晓倩 欧阳思红

遇见小城

宋美